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Ξεκινήσαμε τη Συλλογή της Δημοτικής Πινακοθήκης μας και τις εικαστικές εκθέσεις μας 
το 2017 έχοντας μια βαθιά πίστη: η Τέχνη δεν μπορεί να είναι μόνο για τους λίγους. 

Η θερμή ανταπόκριση του κόσμου μάς έδωσε τη δύναμη να συνεχίσουμε –κι ας ήταν πολ-
λά τα εμπόδια– και να φροντίζουμε διαρκώς, ώστε οι Αλιμιώτες να απολαμβάνουν το δι-
καίωμά τους στην Τέχνη και να μετέχουν στη συγκίνηση που αυτή δημιουργεί.

Αυτές τις μέρες, έναν χρόνο σχεδόν μετά τον θάνατό του, εγκαινιάζουμε την έκθεση με 
έργα τού μοναδικού Κυριάκου Κατζουράκη, ενός τολμηρού εικαστικού που συμμεριζόταν 
την πίστη μας για την Τέχνη. Όπως αναφέρει η αγαπημένη του σύντροφος, η σπουδαία 
ηθοποιός Κάτια Γέρου: «Ο Κυριάκος ήθελε να φτάνει η τέχνη του στην κοινωνία και όχι 
μόνον σε ένα στενό κύκλο ομοϊδεατών και ειδικών… Πουλούσε τα έργα του φτηνά για να 
μπαίνουν σε πολλά σπίτια και όχι μόνο σε σπίτια ευκατάστατων ανθρώπων».

Κορυφαίος ζωγράφος της γενιάς του, σκηνογράφος, ηθοποιός, σκηνοθέτης και συγγρα-
φέας, ανήσυχος, ασυμβίβαστος και ενεργός πολίτης, ο Κυριάκος Κατζουράκης επηρέασε 
τον σύγχρονο ελληνικό πολιτισμό κι εμείς σήμερα αισθανόμαστε περήφανοι που διαδί-
δουμε την τέχνη του στον Άλιμο.

Ακούστε, όμως, και τι θα σας έλεγε ο ίδιος ο καλλιτέχνης:
«Γενικά, δεν βρίσκω σωστό και χρήσιμο να εξηγώ σύμβολα και αναφορές που είναι ήδη 

ζωγραφισμένες, άρα μετουσιωμένες σε κάτι άλλο. Και βρίσκω πιο χρήσιμο να ανακαλύπτει 

«Δεν βάζω ούτε μία πινελιά αν εκείνη τη στιγμή 
δεν πιστεύω ότι θα αλλάξει τον κόσμο»

Κυριάκος Κάτζουράκης

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ
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κάποιος με τα δικά του κριτήρια και τις δικές του αναφορές τον ζωγραφικό κόσμο που βλέπει. Φυσικά έχω τεράστια 
περιέργεια τι αισθάνεται ο άλλος μπροστά στα έργα μου, αλλά είναι υποχρέωσή μου να σέβομαι τον δικό του εσωτε-
ρικό χώρο. Η επαφή με ένα έργο τέχνης δεν είναι στιγμιαία, είναι μέρος του εσωτερικού πλούτου μας που χρειάζεται 
“καλή τροφή“, που μας ελευθερώνει από τη σκλαβιά μιας μονοδιάστατης εικόνας του κόσμου. Όλοι έχουμε μέσα μας 
μια κρυμμένη ποιητική πλευρά που όταν τη φροντίζουμε, μας φροντίζει».

Με την ευχή να βρείτε τη δικιά σας «κρυμμένη ποιητική πλευρά», σας καλωσορίζουμε στην έκθεση του Κυριάκου 
Κατζουράκη!

Άνδρέας Κονδύλης
Δήμαρχος Αλίμου,

Μέλος ΔΣ Ιδρύματος Κ. Κατζουράκη
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«[...] ο χρόνος έγινε για να κυλάει,
οι έρωτες για να τελειώνουν,
η ζωή για να πηγαίνει στο διάολο
κι εγώ για να διασχίζω το Άπειρο 
με το μεγάλο διασκελισμό 
ενός μαθηματικού υπολογισμού,
μονάχα όποιος τα διψάει όλα
μπορεί να με προφτάσει,
ό,τι ζήσαμε χάνεται, γκρεμίζεται 
μέσα στο σάπιο οισοφάγο του χρόνου
και μόνο καμμιά φορά, τις νύχτες,
θλιβερό γερασμένο μηρυκαστικό 
τ’ αναμασάει η ξεδοντιασμένη μνήμη,
όσα δε ζήσαμε, αυτά μας ανήκουν».

Τασοσ ΛειβαδιΤησ, 
«25η ραψωδία της Οδύσσειας» 

Χαρούμενοι στο πένθος μας. Ένας πιθανός ορισμός της τέχνης. Επειδή είναι το σκοτάδι που 
κυοφορεί το φως κι όχι το αντίθετο. Και επειδή όσο επιμένουμε να αφηγούμαστε τον κόσμο 

τόσο ο σκοτεινός a priori κόσμος γίνεται λιγότερο σκοτεινός. Παύει να είναι ακατανόητος. Και 
επειδή είναι η οδύνη που καταξιώνει τη μεγάλη δημιουργία κι όχι η ευκολία ή ο αισθητικός 
συμβιβασμός. Αυτό δηλαδή που είναι το μεγάλο μάθημα της ζωγραφικής του Κυριάκου Κατζου-
ράκη ο οποίος έφυγε τόσο αδόκητα και (μας) λείπει τόσο. Επειδή, πρωτίστως, το θέμα είναι πως 
ο κόσμος –ή, πόσος κόσμος– μπορεί να χωρέσει σ’ έναν πίνακα. Κι αυτό είναι ζήτημα βαθιά 

«Υπάρχουν καλλιτέχνες που διακοσμούν την ιστορία.  
Υπάρχουν όμως κι άλλοι που την αλλάζουν...»

Μ.Σ.
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πολιτικό. (Όσο κι αν κάποιοι εξοβελίζουν υπόγεια όσο και πονηρά την πολιτική από την καλλιτεχνική δημιουργία.)
Τέχνη πάλι αποκαλείται εκείνο το σκοτεινό «ορυχείο» της παγκόσμιας μελαγχολίας. Καμία εύκολη παρηγοριά σ’ αυτό. Ο 

Ernst Kassirer έλεγε πως κουλτούρα είναι η έκφραση μέσω συμβόλων. Πολύ ορθά. Η έκφραση είναι το αποτύπωμα της κάθε 
συγκίνησης και η συγκίνηση σχετίζεται άμεσα με την ανάμνηση και την εσωτερική επεξεργασία του βιώματος. Ανάμεσα στις 
τόσες σκόρπιες ιστορίες των ανθρώπων ας πάρουμε ένα πρόχειρο παράδειγμα: Ένα μικρό παιδί παίζει το φλάουτό του, ο 
Manet το ζωγραφίζει με κατακόκκινο παντελόνι κι ο Κατζουράκης εμπνέεται από αυτό για να πάει την ιστορία λίγο πιο πέρα. 
Το ίδιο επίσης συνέβη με την αρχική, γκριζογάλαζη Γκουέρνικα. Ο Κατζουράκης οικειοποιούμενος το μήνυμά της, την αναπτύσ-
σει σε έντονα χρωματισμένα επίπεδα. Η συγκίνηση τώρα πια έχει χρώμα βαθύ κόκκινο. Και ο Χριστός όταν μετέτρεψε το νερό 
σε κρασί, περισσότερο από θαύμα έκανε μια πράξη ζωγραφικής. Επειδή αναζητούσε το ιδανικό κόκκινο (συμφωνείς Κυριάκο;)

Η τέχνη πάλι που δημιουργείται σήμερα, που δημιουργούσε συνειδητά ο Κατζουράκης ως την τελευταία στιγμή της ασυμ-
βίβαστης, ποιητικής ζωής του, σηματοδοτεί την ασυμβίβαστα αισιόδοξη, την αντιστεκόμενη πλευρά της δυσοίωνης περιόδου 
που ζήσαμε όλοι μας και εξακολουθούμε να ζούμε. (Είπαμε: Χαρούμενοι στο πένθος μας). Όσοι τουλάχιστον δεν εθελοτυ-
φλούμε εμπρός στο πραγματικό και το συμβολικό σκοτάδι που κυκλοφορεί απειλητικό και στη χώρα μας και στον κόσμο με 
την απειλή, τις αρρώστιες ή και τον θανάτο να κρύβεται ακόμη και στις πιο αθώες και πιο ανθρώπινες χειρονομίες. Σ’ ένα 
χάδι δηλαδή ή ένα φιλί, μια χειραψία ή μια αγκαλιά... (Σημείωση: Ο έρωτας έχει πάντα χίλια πρόσωπα, η μοναξιά απο-
κλειστικά ένα. Ο έρωτας πάλι φοράει συνεχώς μάσκες, ενώ η μοναξιά φοράει απλά... το πρόσωπό της μοναξιάς της.) Πα-
ράλληλα, υπενθυμίζουμε ότι αργά ή γρήγορα το φως ακολουθεί και ότι το σκοτάδι εκτός από απελπισία ή ζόφο –αυτά δη-
λαδή που δημιούργησε ο εγκλεισμός, ο φόβος και η απομόνωση– μπορεί να λειτουργήσει και ως εκκολαπτήριο, ως 
πυροκροτητής δημιουργίας. Αφού είναι πάντα απαραίτητη η δυσκολία ακόμα και η οδύνη για να κυοφορήσει το καινούργιο 
τον εαυτό του και να (ανα)γεννηθεί η τέχνη.

Λέω συχνά πως η πλειονότητα των καλλιτεχνών –ιδιαίτερα οι εικαστικοί καλλιτέχνες και οι συγγραφείς– έζησαν κατά την 
περίοδο της αναγκαστικής απομόνωσης μια εξαιρετικά οικεία συνθήκη. Μιας και οι ίδιοι έτσι ζουν ανέκαθεν, απομονωμένοι 
στα εργαστήρια ή τα γραφεία τους, μόνοι, κατάμονοι με τον εαυτό τους, με τα φαντάσματα ή τα οράματά τους, με τις δυσκο-
λίες αλλά και τις υπερβάσεις των δυσκολιών. Με τα τεχνικά, τα αισθητικά ή τα ιδεολογικά ζητήματα που τους προκαλεί η 
δουλειά τους η ίδια. Γιατί αυτό σημαίνει τέχνη. Τον τρόπο μας να ψιθυρίσουμε την απόλυτα προσωπική μας ιστορία στο αυτί 
της αιωνιότητας. Κι αν ακούσει!

Η τέχνη δεν είναι δημοσιοϋπαλληλία ούτε κι η ζωγραφική είναι απλή διακόσμηση με δεδομένους τους κανόνες. Ο όποιος 
κανόνας στην αληθινή δημιουργία προκύπτει με την ολοκλήρωση του έργου. Ποτέ πριν. Όπως ολόκληρο το έργο του Κυριά-
κου Κατζουράκη αποδεικνύει. Μια ζωγραφική που εξελίσσεται πολυδιάστατα επί μισόν αιώνα, κινούμενη από τον κριτικό ρε-
αλισμό, τον σουρεαλισμό, την εξπρεσιονιστική παραφορά, τη λυρική αφαίρεση και αφομοιώνοντας, χωρίς συμπλέγματα, 
μεγάλες στιγμές τόσο της εγχώριας όσο και της μοντερνιστικής δυτικοευρωπαϊκής παράδοσης, μεταμορφώνοντάς τες σε προ-
σωπική, ονειρικά αναρχική πρόταση. Με γνώση, με μικρές ή μεγάλες ανατροπές στην ήδη κατακτημένη γλώσσα δημιουργών 
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όπως ο Εντουάρ Μανέ, ο Μαξ Μπέκμαν, ο Φράνσις Μπέικον ή, γιατί όχι, ο Γιάννης Τσαρούχης και ο Γιάννης Μόραλης. Γράφει 
ο Φλομπέρ:

«Δυο άντρες περπατάνε κατά μήκος του ποταμού, ο ένας πλούσιος, ο άλλος φτωχός. Ο πλούσιος λέει: “Τι όμορφο πλοίο εκεί 
πέρα στο νερό. Κοιτάξτε, τον κρίνο που ανθίζει στην όχθη”. Ο φτωχός μουρμουρίζει: ”Πεινάω. Δεν βλέπω τίποτα”. Την ημέρα 
που θα εξαφανιστεί η πείνα, θα γίνει η τεράστια πνευματική ανατίναξη που δεν έχει ζήσει ποτέ η ανθρωπότητα». Καταλαβαίνετε 
πώς καταλαβαίνει τον κόσμο ο Κατζουράκης είτε κάνει ζωγραφική είτε κάνει θέατρο είτε κάνει –κυρίως αυτό– κινηματογράφο;

Κατά βάθος όλη η ιστορία της ζωγραφικής είναι μια επανεγγραφή. Οι νεότεροι ζωγράφοι, είτε ως άσκηση και μαθητεία είτε 
ως απάντηση στην πρόκληση της αυθεντίας των μεγάλων δασκάλων, δημιουργούν τις συνθέσεις τους σχολιάζοντας έμμεσα ή 
άμεσα τα έργα των παλαιότερων. Βρίσκοντας έτσι, μέσα από την άσκηση και την υποταγή, τον εαυτό τους. Μέσα από τον δι-
άλογο αλλά και τη ζήλια. Την ταύτιση αλλά και την εναντίωση. Τον θαυμασμό αλλά και τη διαφορά. Ούτε και αυτός ο ιδιοφυ-
ής και ανατρεπτικός Πικάσο δεν θέλησε να ξεφύγει από αυτόν τον κανόνα. Απεναντίας. Τον νομιμοποίησε ακόμα περισσότε-
ρο. Έτσι, σχεδόν σαν φυσική συνέπεια, στους πίνακες των νεότερων ζωγράφων ζουν, υπάρχουν και αναπνέουν οι επιδράσεις, 
τα θέματα ή τα ίχνη των παλαιότερων με τρόπο ώστε ο οξυδερκής θεατής να διαβάζει ανάγλυφα το παρελθόν βλέποντας τις 
εικόνες του τρέχοντος καιρού. Τα πράγματα του παρόντος.

Συνοπτικά ας πούμε εδώ ότι μεταπολεμικά η ζωγραφική μας αρδεύεται από δύο σχολές: εκείνη του Μπουζιάνη που θρηνεί 
το σώμα και το δράμα του σώματος και την άλλη του Τσαρούχη που το αποθεώνει χωρίς να φοβάται το πένθος για τον μαρα-
σμό και την απώλειά του. Κάπου στη μέση ο Διαμαντόπουλος κι ο Σπυρόπουλος. Κάπου στη μέση κι ο Κυριάκος Κατζουράκης. 
Και κάπου μακριά ο Παπαλουκάς, συνεχιστής της έρευνας του Παρθένη, του Μαλέα, του Νικολάου Λύτρα και του Οικονόμου. 

Στην μπουζιανική παράδοση πιστώνω τον Τριανταφυλλίδη, τον Μίμη Βιτσώρη, τη Μαραγκοπούλου, τη Λαγάνα αλλά και 
τον νεανικό Φασιανό, τον Μάιπα, τον Σταύρο Ιωάννου, τον Μυταρά, τον Πατρασκίδη, τον Θεοφυλακτόπουλο, τον Πο-
λυμέρη, τον Μορταράκο, τον Ξένο, τον Αντωναρόπουλο, τον Σακαγιάν, τον Μαντζαβίνο κ.λπ. Στην τσαρουχική, πάλι, 
ουκ έστιν αριθμός. Από τον Κυριάκο Κατζουράκη και τον Χρίστο Καρά ως τον Παύλο Σάμιο, τον Χρήστο Μποκόρο, τον 
Ρόρρη ή τον Δασκαλάκη. Με τον Κατζουράκη, πάντως, σταθερά στο μεταίχμιο της αφήγησης περί το σώμα αλλά και της 
αποδόμησης του προσώπου και της ιστορίας του. Χωρίς να παραβλέπω την προσωπική γλώσσα ή τα επιτεύγματα του 
καθενός (όπου υπάρχουν).

Οφείλω να επισημάνω ότι τα μουσεία της σύγχρονης τέχνης ξεχωρίζουν για την προβληματική σχέση τους με τον εξπρεσιο-
νισμό. Υπενθυμίζω ότι έχουν αγνοήσει συστηματικά ζωγράφους του μεγέθους ενός Στάμου, ενός Ζαν Ξέρον, ενός Τζον Χριστο-
φόρου, ενός Nonda, ενός Prassinos, του αγνώστου Γιάννη Μαλτέζου, του πληθωρικού Μηνά αλλά επίσης και την εξπρεσιονι-
στική περίοδο του Κανιάρη, του Κεσσανλή, του Δεκουλάκου, του Σαχίνη κ.λπ. Και βέβαια είναι ντροπή ότι αγνοείται το έργο 
του Κατζουράκη. Εκεί δηλαδή που η εξπρεσιονιστική φόρμα συναντούσε την αφηρημένη γραφή και η χειρονομία τον ψυχισμό. 
Πού καταλήγουμε; Ότι ιστορία είναι εκείνο το κείμενο που σταθερά πρέπει να ξαναγράφεται. Λέγαμε συχνά με τον Κάκο:

Ένα αγράμματο περιβάλλον, συλλέκτες, δημοσιογράφοι, παράγοντες κ.λπ. μπορούν εύκολα να εκμαυλίσουν αγράμματους 
καλλιτέχνες. Για αυτό χρειάζεται συνεχής αντίσταση στη δικτατορία των μετρίων.
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Και εδώ υποστηρίζω την εδραία μου πεποίθηση: Ότι δηλαδή η τρομερή προμάμη που λέγεται ζωγραφική –κάτι σαν τη φο-
βερή γιαγιά της ωραίας, μικρής Ερέντιρα του Γκαμπριέλ Μάρκες–, η αρχέγονη μήτρα δηλαδή που εκκόλαψε κάθε νεότερη 
μορφή εικόνας από τη φωτογραφία ως τη video art, παραμένει η κυρίαρχη εικαστική έκφραση στη χώρα μας. Όσους εννοιο-
λογισμούς κι αν υποστηρίξουν θεωρητικοί ή δημιουργοί που μπερδεύουν την πραγματικότητα με την ιδεοληψία. Έτσι λοιπόν η 
έμφασή μας δίνεται στη ζωγραφική, είτε αυτή είναι αφηγηματική είτε κινείται στα όρια της αφαίρεσης, της ποιητικής υποβολής 
και των κρυμμένων, συμβολικών μηνυμάτων. Της ψυχολογικής αναπαράστασης μιας πραγματικότητας που a priori δεν αναπα-
ριστάται, που «κρύπτεσθαι φιλεί». Επειδή πάντα, ακόμα και στην πιο αφελή, εξωτερικά, εικόνα κρύβεται ένα αίνιγμα το οποίο 
αποκαλύπτεται μόνο στους μυημένους. Σ’ εκείνους δηλαδή που είναι διατεθειμένοι να αφιερώσουν χρόνο εμπρός στο έργο 
τέχνης και να του αφιερωθούν συναισθηματικά. Και τότε αυτό θα ανταποκριθεί. Το κέρδος από αυτήν την κοινωνία-επικοινω-
νία είναι τεράστιο για τον θεατή, αλλά και για το ίδιο το δημιούργημα. Το οποίο ζει μια καινούργια ζωή και αποκτά καινούργιο 
περιεχόμενο ανάλογα με τα μάτια που το κοιτάζουν. Ανάλογα με τα ήθη και τους τρόπους. Και μην ξεχνάτε: Τέχνη είναι εκείνος 
ο δρόμος που οδηγεί από το ανοργάνωτο χάος στο οργανωμένο. Μας οδηγεί χαρούμενους στο πένθος (που είναι βαθύτερα 
και η μοίρα μας).

 
ΥΓ 1. Άσχετο: Τα σύννεφα της δύσης δημιουργήθηκαν για να δοξάζουν την αθανασία του Tiepolo. Όπως και ορισμένες 

βροχερές θάλασσες για να υπερασπίζονται τη φήμη του Turner. Και κάποια σκοτεινά σοκάκια των Εξαρχείων για να σκηνο-
γραφήσουν τους πίνακες του Κυριάκου. Τελικά, ο Θεός φτιάχνοντας τον κόσμο, τον έπλασε με πηλό σαν γλύπτης και τον 
έντυσε με χρώματα σαν ζωγράφος. Ο Θεός φαίνεται πως δημιούργησε κατ’ αρχάς τους καλλιτέχνες και έπειτα ξεκουράστηκε. 
Οι καλλιτέχνες ανέλαβαν όλα τα υπόλοιπα.

ΥΓ 2. Φοβού εκείνη τη ζωγραφική που ακυρώνει το βλέμμα. Συχνά, επίσης, οι καλλιτέχνες οι ίδιοι, από ανασφάλεια ή υπε-
ροψία, ακυρώνουν με τα καυστικά τους σχόλια το έργο των συναδέλφων τους. Ανθρώπινο, πολύ ανθρώπινο, που θα έλεγε 
και ο Νίτσε, ίσως όμως και αναγκαίο. Χωρίς συγκρούσεις δεν υπάρχει προχώρημα. Σκέφτομαι, τέλος, πως η τέχνη μοιάζει με 
ένα τεράστιο πήλινο γλυπτό που για να κατασκευαστεί χρειάζεται τόσο τη φωτιά όσο και τη λάσπη. Κυριάκο, είσαι πάντα εδώ!

Μάνος Στεφανίδης
Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών

Σημείωση. Για περισσότερα, στα εξής βιβλία μου: 
Κυριάκος Κατζουράκης, έργα 1963 - 2013, ζωγραφική, θέατρο, κινηματογράφος, εκδόσεις Μίλητος, Μουσείο Μπενάκη, Πινακοθήκη Γρηγοριά-

δη, 2013.
Ελληνομουσείον, 7 Αιώνες Ελληνική Ζωγραφική, δεύτερη έκδοση συμπληρωμένη, εκδ. Ε.Τ, 2010, 10 τόμοι, τόμοι 7ος & 8ος.
Κυριάκος Κατζουράκης, Αναφορά στην Γκουέρνικα, Δημοτική Πινακοθήκη Λάρισας – Μουσείο Γ. Ι. Κατσίγρα, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέ-

ζης, 2018-2019.
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Η απουσία του Κυριάκου Κατζουράκη σηματοδοτεί το τέλος μιας εποχής. Η πνευματική του έμπνευση 
κυμαινόταν από τη γνώση των ελληνικών μυθολογικών πηγών έως τη βαθιά γνώση του αρχαίου 

πολιτισμού της Ευρώπης και της Ασίας. Αυτό παραλληλίστηκε με μια βαθιά σταθερή δέσμευση για την 
κοινωνική πρόοδο προς την αλληλεγγύη και την εξύψωση των μη προνομιούχων. Ο Κυριάκος υπήρξε 
ήρωας στην ελληνική κοινή συνείδηση – ως ζωγράφος, ως κινηματογραφιστής και ως κορυφαίος προο-
δευτικός ιδεολόγος. Ήταν ο τελευταίος της γενιάς των εικαστικών του 20ού αιώνα που με το κεφάλι 
ψηλά στάθηκε σαν φάρος και απέδειξε ότι η Ελλάδα δεν έχει χάσει τη δημιουργική κυριαρχία της. Κα-
θώς περπατώ στα δωμάτια του σπιτιού μου, έρχομαι αντιμέτωπος με πολλά παραδείγματα καλλιτεχνικής 
και πνευματικής μαεστρίας της σημειολογίας του Κυριάκου. Πνευματικά θαύματα σε καμβά στέκονται ως 
μαρτυρία της συλλογικής κληρονομιάς που παράθεσε σε όλους μας.

Γεώργιος Άγγελόπουλος
Σύμβουλος εικαστικών τεχνών,  

Μέλος ΔΣ Ιδρύματος Κ. Κατζουράκη
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Τα έργα της ενότητας είναι από την ιδιωτική συλλογή του Χαμίντ Χαρούν - Askari Collection.
Η συλλογή αυτή παρουσιάζεται τακτικά σε μουσεία της Ασίας.



Καθόμαστε αντικριστά με τον Κυριάκο Κατζουράκη στο τραπέζι στο ατελιέ του. Περιστοιχιζόμαστε 
από πληθώρα έργων που πρόκειται να εκτεθούν στην προσεχή έκθεσή του, η οποία εγκαινιάζεται 

στο Μουσείο Κατσίγρα, στη Λάρισα, και στο ΜΙΕΤ, στην Αθήνα. Τέως καθηγητής στην ΑΣΚΤ του Αρι-
στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ο Κατζουράκης είναι από τις τελευταίες μεγάλες μορφές 
που έχει να επιδείξει η ελληνική τέχνη σήμερα. Η δουλειά του είναι ένα αμάλγαμα καλλιτεχνικών 
ρευμάτων που επικρατούσαν στη νότια Ευρώπη τον περασμένο αιώνα και απηχεί στοιχεία του εξπρε-
σιονισμού, του κυβισμού, αλλά και θραύσματα από τους «μεγάλους» του μοντερνισμού που κυριαρ-
χούσαν στην ελληνική ζωγραφική τον τελευταίο αιώνα. Από το μωσαϊκό της δουλειάς του δεν λείπουν 
επίσης στοιχεία των προδρόμων του πανευρωπαϊκού μοντερνισμού.

Χαμογελά καθώς μου εξηγεί τις ανησυχίες του όσον αφορά μια νέα περίοδο στην τέχνη του. Συνή-
θως, έπειτα δύο αναδρομικές εκθέσεις, ένας ώριμος ζωγράφος εισέρχεται σε μια σκοτεινή φάση της 
καριέρας του, όπου η τεχνοτροπία και τα χρώματά του παραπέμπουν σε μια σύνθεση ή αποτελούν 
περαιτέρω εξέλιξη της προηγούμενης δουλειάς του. Για τον Κατζουράκη, όμως, αυτό θα ήταν η εύκολη 
λύση. Ο ίδιος σε καμία περίπτωση δεν έχει ολοκληρώσει τις μεγάλες δηλώσεις που αισθάνεται ότι 
έχει ακόμη να κάνει. Το έργο του χαρακτηρίζεται από μια πολυπλοκότητα όπου ο μοντερνισμός, ο 
κλασικισμός, ο συμβολισμός και ο κοινωνικός ρεαλισμός μοιάζουν να εναλλάσσονται με μια διακρι-
τική αισθητική ένταση, και οι πίνακές του είναι διαποτισμένοι με το σφρίγος που συνήθως αποδίδεται 
στα έργα του Φράνσις Μπέικον. Όπως ο ίδιος το θέτει με χαρακτηριστική ευθύτητα: «Κινούμαι από 
τον εξπρεσιονισμό στον ιμπρεσιονισμό, έπειτα στον κυβισμό και τον υπερρεαλισμό χωρίς δυσκολία, 
και αυτό προκαλεί σύγχυση στους νέους ιστορικούς τέχνης σήμερα». Οι μεγάλες αναδρομικές εκθέ-
σεις του περιλαμβάνουν πίνακες όπου στοιχεία άλλοτε αναμειγνύονται κι άλλοτε έρχονται σε αντιπα-
ράθεση μεταξύ τους. Ο καλλιτέχνης θα απαντούσε σε αυτό υποστηρίζοντας ότι εκείνο που κάνει είναι 
να αξιοποιεί μια σειρά οπτικών αισθητικών επιπέδων, η τεχνοτροπία των οποίων έχει προσεκτικά 
συγχωνευθεί με τις φιλοσοφικές του αντιλήψεις.

Ο δρόμος προς την Γκουέρνικα
Ο Κυριάκος Κατζουράκης συνομιλεί με τον Χαμίντ Χαρούν
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Παρακάτω παραθέτω ορισμένα αποσπάσματα από τη συνομιλία μου με τον Κυριάκο Κατζουράκη αναφορικά με τη σημαντι-
κή έκθεση της δουλειάς του που ετοιμάζει στη Λάρισα και την Αθήνα.

ΧΆΜΙΝΤ ΧΆΡΟΥΝ (Χ.Χ.): Αναφέρεσαι στην προσεχή έκθεσή σου ως την προσωπική σου «Γκουέρνικα». Γιατί;
ΚΥΡΙΆΚΟΣ ΚΆΤΖΟΥΡΆΚΗΣ (Κ.Κ.): Η Γκουέρνικα του Πικάσο μού πρωτοέκανε εντύπωση το 1964, όταν ήμουν μαθητής του 

Μόραλη. Έμεινα άναυδος· πώς στο  καλό κατάφερε ο Πικάσο να δώσει σχήμα και μορφή σε ιδέες τόσο νωρίς, ήδη από το 
1937, όταν ακόμα καλά καλά δεν είχε στεγνώσει το αίμα από τα θύματα της «Γκουέρνικα»; Αυτό πραγματικά ήταν «Ιστορία», 
με «Ι» κεφαλαίο. Ο Πικάσο άνοιξε νέο κεφάλαιο και η μετάβαση αυτή απελευθέρωσε από μέσα του έναν πλούτο σχεδίων, λες 
από χέρι μαγικό – το χέρι ενός ανθρώπου που του άρεσε να διαβάζει κόμιξ και να κινείται προς μια παιδική, πρωτόγονη τέχνη.

Ας μην ξεχνάμε ότι η Γκουέρνικα δεν ήταν απλώς ένας πίνακας. Ο Πικάσο ανέσυρε από μέσα του έναν τεράστιο αριθμό 
σχεδίων και μελετών που οδήγησαν στην τελική Γκουέρνικα. Δεν ήταν φιλόσοφος ούτε άνθρωπος των βιβλίων και των γραμ-
μάτων. Πώς τα κατάφερε και αφοσιώθηκε σε αυτό το εντελώς νέο ξεκίνημα στην τέχνη του;

Η μαθητεία μου κοντά στον Μόραλη με βοήθησε να κατανοήσω τη μεταμόρφωση που βίωσε ο Πικάσο. Ο Μόραλης ως 
ζωγράφος ήταν ευθύς, εκφράζοντας μέσα από την τέχνη του τα βαθύτερα συναισθήματά του δίχως υπονοούμενα. Μια μέρα 
μου έδειξε εικόνες από την Γκουέρνικα και μου είπε: «Παιδί μου, στη ζωγραφική μπορείς να κάνεις ό,τι επιλέγεις να κάνεις στη 
ζωή». Οι πίνακες του Μόραλη διακρίνονταν από ευθύτητα, και αυτό με βοήθησε να κατανοήσω την ευθύτητα στη σχέση μετα-
ξύ πολιτικής και τέχνης. Ας μην ξεχνάμε ότι ο Μόραλης ήταν πολύ συντηρητικός άνθρωπος. Δεν ήταν ούτε κομμουνιστής ούτε 
καν αριστερός.

Στην Ελλάδα σήμερα ζούμε ολέθριες καταστάσεις. Ζήσαμε μια εισβολή από τους Γερμανούς το 1944, είκοσι χρόνια προτού 
γίνω μαθητής του Μόραλη. Μέχρι τη δεκαετία του 1960 είχα ήδη αρχίσει να νιώθω όπως ο Πικάσο τη δεκαετία του 1930, 
όταν δημιουργούσε την Γκουέρνικα.

Το είδος της καταστροφής που παρατηρεί κανείς στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες είναι μη αναστρέψιμο. Αρχίζει κανείς 
να πιστεύει ότι τα πράγματα ποτέ δεν θα βελτιωθούν – απλώς θα χειροτερεύουν. Όταν ο Πικάσο είδε μια μικρή πόλη όπως η 
«Γκουέρνικα» να βομβαρδίζεται, ένιωσε την ίδια πικρία και απογοήτευση που θα ένιωθα κι εγώ καθώς μεγάλωνα.

Στην έκθεση θα υπάρχει ένα ομαδικό πορτρέτο, όπου απεικονίζομαι κι εγώ ως παιδί σε ορφανοτροφείο μαζί με την 
αδερφή μου. Πριν από τον θάνατό της, η μητέρα μου είχε ζωγραφίσει μια νεκρή φύση, που μου ενέπνευσε μια αίσθηση 
της δύναμης που έχει η ζωγραφική. Αν και η μητέρα μου δεν ζούσε πια, ένιωθα ότι μπορούσα να κάνω καινούργια πράγ-
ματα με τη δύναμη αυτή.

Ήθελα να ζωγραφίσω την απογοήτευση που ένιωσα με την καταστροφή που αντίκρισα στην Ελλάδα έπειτα από την πρώτη 
επαφή μου με την «Γκουέρνικα». Ο Πικάσο είχε κατορθώσει να μεταμορφώσει την πικρία του σε αυτή τη δύναμη της ζωγρα-
φικής. Το πώς ακριβώς έγινε αυτή η μεταμόρφωση παραμένει ένα μυστήριο.

Σταδιακά έφτασα στη συνειδητοποίηση ότι κάθε κοινωνία και εποχή πρέπει να δημιουργήσει τη δική της «Γκουέρνικα», και 
εάν μια κοινωνία δεν διαθέτει τέτοια, είναι θέμα χρόνου να τη δημιουργήσει. Έτσι ξεκίνησα τη μακρόχρονη αναζήτηση της 
δικής μου «Γκουέρνικα».
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Χ.Χ.: Ωστόσο, κάνοντας μια επισκόπηση αυτής της περιόδου σήμερα, βλέπει κανείς ότι η σχέση μεταξύ πολιτικής και τέχνης 
θεωρείται εντελώς εκτός μόδας. Για ποιον λόγο εκείνη την περίοδο σε έλκυε τόσο η πολιτική, αναφορικά με τη δική σου τέχνη;

Κ.Κ.: Η σχέση αυτή ήταν πάντα εκτός μόδας. Όταν όμως μιλάω για την Γκουέρνικα, έχω στο μυαλό μου τις δικές της συγκε-
κριμένες πολιτικές. Αγαπώ την Γκουέρνικα κατά τον ίδιο τρόπο που αγαπώ τον Τιντορέττο, ο οποίος δεν έχει καμία σχέση με 
την πολιτική, και είναι πολύ δύσκολο να εξηγήσει κανείς τη δουλειά του. Εξαιρετικά δύσκολο!

Χ.Χ.: Δεν ήταν όμως η Γκουέρνικα ένα εξαιρετικό πολιτικό μήνυμα που στόχευε στο να κινητοποιήσει τις δυνάμεις που είχαν 
παραταχθεί εναντίον του φασισμού;

Κ.Κ.: Η γλυπτική του Τζιακομέττι εμπεριέχει στοιχεία που απηχούν τη ζωή στην εποχή της πυρηνικής βόμβας, που είναι βέβαια 
πολύ πιο σοβαρό ζήτημα. Ωστόσο, όταν κανείς κοιτάζει τα γλυπτά του, δεν είναι η πολιτική το πρώτο πράγμα που του έρχεται 
στο μυαλό· είναι ο τρόπος της γλυπτικής του που σε κάνει να αναρωτιέσαι γιατί και πώς δημιουργήθηκαν αυτά τα εξαιρετικά 
γλυπτά και σχέδια. Κι όμως, τα έργα του είναι διαποτισμένα με αυτήν την αίσθηση του φόβου που προκαλεί μια πυρηνική 
καταστροφή. Κατά τον ίδιο τρόπο, η Γκουέρνικα του Πικάσο αποτελούσε στην εποχή της μια προειδοποίηση για την επερχό-
μενη καταστροφή. Για τον λόγο αυτόν αισθάνομαι ότι ήρθε ξανά η ώρα για μια «Γκουέρνικα» αυτής της εποχής, όσο ξεπερα-
σμένο κι αν θεωρείται αυτό.

Η έκθεση που ετοιμάζω αποτελεί την ιστορία της ζωής μου. Είναι η ιστορία της ζωής μου σε πενήντα πίνακες. Διηγείται πώς 
κατάφερα να επιβιώσω και να διαφυλάξω τη δημιουργικότητά μου. Αποτελεί μια δήλωση όχι μόνο για την Γκουέρνικα, αλλά 
και για τον νου που είναι πέρα για πέρα διαποτισμένος με την ιδέα της Γκουέρνικα, και δεν αποτελεί αυθαίρετη ή τυχαία εξέ-
λιξη στην καριέρα μου ως καλλιτέχνης.

Χ.Χ.: Αν το σκεφτεί κανείς καλύτερα, όταν ο Πικάσο δημιούργησε την Γκουέρνικα, είχε ήδη διαγράψει πορεία πάνω από 
σαράντα χρόνων ως καλλιτέχνης. Πώς και η δική σου «Γκουέρνικα» έρχεται σε σημείο στην καριέρα σου που ίσως το κοινό 
θεωρήσει ότι βρίσκεται πολύ κοντά στο τέλος της;

Κ.Κ.: Η «Γκουέρνικα» είναι το πρελούδιο μιας νέας δεκαετίας στην καλλιτεχνική μου πορεία. Σήμερα έχω την αίσθηση ότι 
μόλις ξεκίνησα να ζωγραφίζω. Είναι μια αρχή για μένα. Είναι μια περίοδος που ακολουθεί δύο μεγάλες αναδρομικές εκθέσεις 
της δουλειάς μου στην Αθήνα. Ξέρω ότι έπειτα από αυτή την έκθεση δεν θα σταματήσω να ζωγραφίζω. Η ζωή μου έχει κάνει 
έναν πλήρη κύκλο, και νιώθω ότι βρίσκομαι στη διαδικασία της αναγέννησης. Η πλήρης απάντησή μου προς την Γκουέρνικα 
δεν βρίσκεται σε αυτήν την έκθεση. Θα δοθεί με την επόμενη. Ήδη όμως τα στοιχεία που απαρτίζουν τη μελλοντική μου «Γκου-
έρνικα» είναι παρόντα στην έκθεση αυτή. Όπως ακριβώς στα προπαρασκευαστικά σχέδια του Πικάσο, ίσως αποτελούν ένα 
απαραίτητο στάδιο προς την ολοκλήρωση της δικής μου «Γκουέρνικα».
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ΤΈΤΡΆΠΤΥΧΟ.  
Ο ΆΛΈΞΆΝΔΡΟΣ 
ΣΤΗ ΒΈΡΟΙΆ, 
2012 
Λάδι σε καμβά, 
200x400 εκ. 
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ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΤΗΣ ΣΈΙΡΆΣ
«THE CONQUEST OF THE INDUS».  
ΣΈΜΙΡΆΜΙΣ, 2013 
Λάδι σε καμβά, 200x300 εκ. 
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ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΤΗΣ ΣΈΙΡΆΣ
«THE CONQUEST OF THE INDUS». 
ΔΙΟΝΥΣΟΣ, 2014 
Λάδι σε καμβά, 200x300 εκ. 
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ΤΡΙΠΤΥΧΟ ΤΗΣ ΣΈΙΡΆΣ
«THE CONQUEST OF THE INDUS». 
ΔΟΞΙΆΔΗΣ, THE BIRTH OF ISLAMABAD, 2015 
Λάδι σε καμβά, 200x300 εκ. 
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ΜΗΔΈΙΆ Ι, 2017
Άκρυλικό σε καμβά, 200x130 εκ. 

Κ Υ Ρ Ι Ά Κ Ο Σ  Κ Ά Τ Ζ Ο Υ Ρ Ά Κ Η Σ24



ΜΗΔΈΙΆ ΙΙ, 2017
Άκρυλικό σε καμβά, 100x50 εκ.
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ON THE WAY TO THE EAST, 2018 
Άκρυλικό σε καμβά, 200x130 εκ. 
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ΔΟΥΛΈΣ, 2019
Άκρυλικό σε καμβά, 200x130 εκ. 
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Δ Ι Ά Λ Ο Γ Ο Ι  Μ Έ  Τ Ο Ν  Μ Π Ρ Ά Κ



ΣΤΟΝ ΜΠΡΆΚ, 2017
Λάδι σε καμβά, 100x50 εκ.
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«’68», 1968 
Λάδι σε καμβά, 120x70 εκ. 
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ΜΈΡΈΣ ΤΟΥ ’68, 1968
Άκρυλικό σε καμβά, 100x120 εκ.
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ΧΩΡΙΣ ΤΙΤΛΟ, 1974
Μεταξοτυπία, 76x56 εκ. 
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ΧΩΡΙΣ ΤΙΤΛΟ, 1974
Μεταξοτυπία, 56x76 εκ. 
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ΧΩΡΙΣ ΤΙΤΛΟ, 1974
Μεταξοτυπία, 57x80 εκ. 
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ΈΝΘΥΜΙΟΝ, 1979
Μεταξοτυπία, 45x63 εκ. 
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ΧΩΡΙΣ ΤΙΤΛΟ, 1979
Μεταξοτυπία, 58x81 εκ. 
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Η ΡΟΜΠΆ, 1997 
Τέμπερα, παστέλ και λάδι  
σε καμβά, 200x300 εκ. 
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ΧΩΡΙΣ ΤΙΤΛΟ, 1998
Μεταξοτυπία, 69x50 εκ. 
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ΧΩΡΙΣ ΤΙΤΛΟ, 1998
Μεταξοτυπία, 69x50 εκ. 
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ΣΆΒΒΙΝΆ ΜΈ ΝΈΣΚΆΦΈ I, 2009  
Λάδι σε καμβά, 100x200 εκ.
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ΚΟΡΙΤΣΙ - ΠΡΟΤΟΜΗ ΚΆΙ ΝΈΣΚΆΦΈ, 2009 
Λάδι σε καμβά, 150x150 εκ.
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PRISON II, 2009 
Λάδι σε καμβά, 120x180 εκ. 
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PRISON I, 2010
Λάδι σε καμβά, 120x180 εκ.
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ΚΡΆΤΟΥΜΈΝΟΣ, 2010 
Λάδι σε καμβά, 120x100 εκ.
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ΦΥΛΆΚΙΣΜΈΝΟΣ ΦΥΛΆΚΆΣ, 2010
Λάδι σε καμβά, 120x100 εκ.
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Η ΈΙΣΟΔΟΣ ΤΟΥ ΜΠΈΙΚΟΝ, 2010
Λάδι σε καμβά, 150x100 εκ. 
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ΛΟΥΟΜΈΝΟΣ, 2012
Λάδι σε καμβά, 150x100 εκ. 
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ΟΙ ΔΈΣΠΟΙΝΙΔΈΣ ΤΗΣ ΆΒΙΝΙΟΝ, 2012
Λάδι σε καμβά, 100x200 εκ.
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Η ΣΦΆΓΗ ΤΩΝ ΆΘΩΩΝ, 2012 
Λάδι σε καμβά, 100x150 εκ.
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ΠΗΝΈΛΟΠΗ, 2013
Λάδι σε καμβά, 160x100 εκ.

ΣΦΆΚΤΗΡΙΆ, 2013
Άκρυλικό σε καμβά, 160x100 εκ. 54



ΤΗΛΈΜΆΧΟΣ, 2013 
Λάδι σε καμβά, 160x100 εκ. Ά Ρ Ι Σ Τ Ε Ρ Ά  Τ Η Σ  Λ Υ Π Η Σ 55



ΆΛΛΗΓΟΡΙΆ, 2021
Άκρυλικό σε καμβά, 130χ160 εκ.
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ΥΜΝΟΣ ΣΤΗ ΜΟΝΆΞΙΆ, 2014
Άκρυλικό σε καμβά, 110x90 εκ.
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ΤΡΙΠΤΥΧΟ. 
Ο PICASSO ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ, 2013
Λάδι σε καμβά, 180x300 εκ. 
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ΚΟΚΚΙΝΟ ΤΡΙΓΩΝΟ VS GUERNICA, 2016

Λάδι σε καμβά, 130x200 εκ. 
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Η ΆΘΗΝΆ ΣΤΟ ΔΈΙΠΝΟ, 2016
Λάδι σε καμβά, 200x130 εκ.
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ΔΙΠΤΥΧΟ.
Η ΣΦΆΓΗ ΤΩΝ ΆΘΩΩΝ, 2017
Άκρυλικά σε καμβά, 100x160 εκ. 
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ΤΟ ΣΩΜΆ ΤΟΥ KITAJ, 2017
Λάδι σε καμβά, 200x130 εκ.
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ΤΈΤΡΆΓΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗ, 2017

Άκρυλικό σε καμβά, 80x100 εκ. 
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ΔΙΠΤΥΧΟ. 
ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ, 2018
Άκρυλικό σε καμβά, 80x60 εκ. 
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ΤΟ ΒΛΈΜΜΆ, 2019
Άκρυλικό σε καμβά, 140χ160 εκ.
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Η ΒΙΟΓΡΆΦΙΆ, 2020
Άκρυλικό σε καμβά, 140χ190 εκ. 
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Ο ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΒΆΡΥΤΗΤΆΣ, 2021
Άκρυλικό σε καμβά, 200χ320 εκ. 
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…Τα τρία σκαλοπάτια της εξώπορτας τ’ ανέβηκα γρήγορα, όπως παλιά. Μπροστά μου, το εργαστήρι και Άδυτο που 
«ιερουργούσε» ο Κυριάκος. Η μυρωδιά των χρωμάτων στα τελάρα του και το φως των προβολέων ήταν μόνο στη 

μνήμη μου.
Θύμησες ήταν και οι ρόλοι, που μοίραζε ο χώρος όταν ζωγράφιζε, ο ΚΑΚΟΣ (Κάκος) της. Σκοτάδι και φως, χρώμα και 

γκρίζα σκόνη με πλησίαζαν· είχαν γίνει ένα. 
Ο Πάνας με τον Διόνυσο, που χόρευαν γήινο χορό, με φέρνουν κοντά στους διαλόγους τού Γιώργου με τον δάσκαλο. 

Η ιδέα γινόταν πράξη από τα χέρια του Κυριάκου, με τη ζωγραφική. Όμως, το τραγικό είχε πάρει τη θέση του. 
Είδα την Κάτια, μοιραστήκαμε δύο ρόλους, γρήγορα γρήγορα, και μ’ ένα φιλί κατέβηκα την πόρτα της αθανασίας του. 

Τα ίδια τρία σκαλοπάτια είχαν γίνει μάρμαρα βαριά σαν τους αναβαθμούς του Παρθενώνα. 
Ψελλίζω μέσα μου «αριστερά της Λύπης ή … αριστερά Λυπει~ς;» 
Άφησα την Ιστορία πίσω μου στην οδό Βατάτζη 14α δίνοντας τη σκυτάλη τού πολιτισμού στους επόμενους, και κράτησα 

μέσα μου βαθιά την τιμή που μου δόθηκε να γνωρίσω και να εμπνευστώ από τον ίδιο και το έργο τού Δάσκαλου Κυριά-
κου Κατζουράκη.

Γιάννης Μπαβαρέζος
Ζωγράφος, ψηφιδογράφος ΑΣΚΤ,  

Μέλος ΔΣ Ιδρύματος Κ. Κατζουράκη
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Με την έκθεση των έργων του Κυριάκου Κατζουράκη στo Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Αλίμου –έναν χρόνο αφότου ο 
Κυριάκος έφυγε από τη ζωή– αποδεικνύεται ότι όταν υπάρχουν άνθρωποι που συμπλέουν γύρω από έναν σκοπό –όπως 

η διάσωση του έργου ενός σπουδαίου καλλιτέχνη–, όλα μπορούν να συμβούν και να κερδηθούν. 
Ας πλημμυρίσουν τα μάτια μας από ομορφιά και η ψυχή μας από συγκίνηση από την έκθεση αυτή. 
Όμως, από όλα τα παραπάνω, πολύ περισσότερο σημαντικό είναι το γεγονός ότι για αυτήν την ομορφιά καταβάλλεται εντα-

τική προσπάθεια να διασωθεί, να υπάρχει κάπου μια μόνιμη έκθεση, έτσι ώστε οι «ιδιοκτήτες» του έργου του Κυριάκου να 
είναι οι επόμενες γενιές. 

Και όλα αυτά χάρη στη συγκινητική, σπάνια γενναιοδωρία του συλλέκτη Γιώργου Αγγελόπουλου που προσφέρει τη συλλογή 
του. Ενός ευπατρίδη· έτσι τον ονομάζω εγώ.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Δήμαρχο Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη, στους συνεργάτες του, στον εκδότη Νίκο Χαϊδεμένο, στον 
επιμελητή της έκθεσης Μάνο Στεφανίδη, στον Γιάννη Μπαβαρέζο, στη Δώρα Σύρμα και την Αποστολία Σκλάβου, σε όλους 
όσους εργάστηκαν για την έκθεση. 

Καθώς και στον Νίκο Κόλμαν που προσφέρει στο Ίδρυμα και στη μελλοντική πινακοθήκη Κατζουράκη ένα εμβληματικό έργο 
που του ανήκει, τη «Ρόμπα».

Καθώς και σε φίλους και συλλέκτες που ήδη θέλουν να δωρίσουν έργα του Κυριάκου τα οποία βρίσκονται στην κατοχή τους. 
Μακάρι να βρεθεί ο τελικός χώρος. Και σίγουρα θα βρεθεί. 

Για τον Κυριάκο Κατζουράκη. Για τη μνήμη του. 
Για τον θησαυρό που μας προσέφερε.

Κάτια Γέρου
Ηθοποιός,  

Μέλος ΔΣ Ιδρύματος Κ. Κατζουράκη
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Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1944. Σπούδασε Ζωγραφική στην Ανωτάτη Σχολή Καλών  
Τεχνών με καθηγητή τον Γιάννη Μόραλη και Σκηνογραφία με καθηγητή τον Βασίλη Βασι-

λειάδη (1963-1968).
Το 1966 παρουσίασε την πρώτη του ατομική έκθεση στην γκαλερί Κεραία (Αθήνα) και το 

1969 κέρδισε το Βραβείο «Παρθένη» για τη ζωγραφική του. Από το 1972 μέχρι το 1986 
έζησε στο Λονδίνο και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στη Χαρακτική (St. Martins School of 
Art και Croydon College of Art, 1973-1975).

Φιλοτέχνησε τα κοστούμια για την ταινία «Μέρες του ΄36» του Θόδωρου Αγγελόπουλου 
(1971) και τα σκηνικά για «Το προξενιό της Άννας» του Παντελή Βούλγαρη (1972).

Υπήρξε ιδρυτικό μέλος της ομάδας «Νέοι Έλληνες Ρεαλιστές» (1969-1972) μαζί με τον Γιάννη 
Βαλαβανίδη, τον Χρόνη Μπότσογλου, τον Γιάννη Ψυχοπαίδη και την Κλεοπάτρα Δίγκα.

Από το 1989 μέχρι το 2003 συνεργάστηκε με τον Γιώργο Λαζάνη ως σκηνογράφος στο Θέατρο Τέχνης Καρόλου Κουν. 
Το 1990 ίδρυσε την «Ομάδα Τέχνης», καθώς και την Ένωση Καλλιτεχνών «Europa 24» (1991-1998). Επίσης, είχε αναλάβει 

τη διεύθυνση του εικαστικού εργαστηρίου του Υπουργείου Πολιτισμού στον Δήμο του Αιγάλεω (1997-2003). Υπήρξε καλλιτε-
χνικός διευθυντής του Εικαστικού Εργαστηρίου του Αιγάλεω (1997-2003).

Από το 2000 ασχολήθηκε ενεργά με τον κινηματογράφο, δημιουργώντας ταινίες μικρού και μεγάλου μήκους. Η ταινία του  
«Ο Δρόμος προς την Δύση» (2003) τιμήθηκε με το 1ο Κρατικό Βραβείο Καλύτερου Ντοκιμαντέρ και με το Βραβείο FIPRESCI. 
Επίσης, η ταινία του «Γλυκιά Μνήμη» απέσπασε βραβεία στο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Θεσσαλονίκης (2005) 
και στο Διεθνές Φεστιβάλ Μεσογειακού Κινηματογράφου στο Μαρόκο (2007), καθώς και η ταινία του «USSAK» τιμήθηκε στο 
London Greek Film Festival (2019).

Το 2005 εξελέγη τακτικός καθηγητής στη Σχολή Καλών Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, όπου  
δίδαξε μέχρι το 2012. 

Έχει παρουσιάσει το έργο του σε δεκάδες ατομικές και ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Συμμετείχε στην 
Biennale του Sao Paulo (1980), στην 11e Biennale de Paris (1980), στα Europalia ’82 (Αμβέρσα), στην έκθεση «Peinture 
Grecque 1968-1988» (Βρυξέλλες 1988) κ.α. Το 2013 οργανώθηκε αναδρομική του έκθεση στο Μουσείο Μπενάκη. 
Έργα του βρίσκονται σε δημόσιες και ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
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